Trường THPT Trường Xuân





ĐỀ CƯƠNG ÔN THI QUỐC GIA NĂM 2018 -2019

MÔN LÝ: KHỐI 10, CHƯƠNG CÁC ĐỊNH LUẬT BẢO TOÀN

I: Định nghĩa động lượng – định luật bảo toàn động lượng: 

 1.Động lượng:

 - Động lượng của một vật khối lượng m đang chuyển động với vận tốc 
[image: image1.wmf]v

là đại lượng được xác định bằng tích của vectơ vận tốc và khối lượng của vật 

- Công thức:   
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Đơn vị của động lượng là kg.m/s
          Trong đó:  p: Động lượng (kg m/s);     m:Khối lượng (kg)    v : Vận tốc    (m/s)

- Động lượng là đại lượng vectơ.

2.Định luật bảo toàn động lượng:
     Tổng vectơ động lượng của một hệ cô lập là một đại lượng được bảo toàn    
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+ Áp dụng định luật bảo toàn động lượng tính  vận tốc của va chạm mềm:

  Vật m1 có vận tốc là v1 đến va chạm vào m2 có vận tốc là v2 , sau va chạm 2 vật dính vào nhau chuyển động với cùng vận tốc v thì công thức tính vận tốc v là :
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       Lưu ý: nếu vật 2 mà đứng yên thì v2 = 0
3.Ứng dụng của định luật bảo toàn động lượng:

   - Trong chuyển động bằng phản lực như chuyển động của  tên lữa, máy bay phản lực, tàu vũ trụ,…







Bài tập:

Câu 1: Động lượng là đại lượng véctơ:

     A. Cùng phương, cùng chiều với véc tơ vận tốc. 

     B. Cùng phương, ngược chiều với véc tơ vận tốc.
     C. Có phương vuông góc với véc tơ vận tốc.    
      D. Có phương hợp với véc tơ vận tốc một góc 
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bất kỳ.

Câu 2: Một vật khối lượng m, đang chuyển động với vận tốc 
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. Động lượng của vật có thể xác định bằng biểu thức:

   A. 
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Câu 3: Đơn vị của động lượng là:

A. kg.m/s                            B. kg.m.s                            C. kg.m2/s                               D. kg.m/s2   

Câu 4: Chuyển động nào dưới đây là chuyển động bằng phản lực:

A. Vận động viên bơi lội đang bơi         B. Chuyển động của máy bay trực thăng khi cất cánh

C. Chuyển động của vận động viên nhảy cầu khi giậm nhảy         
D. Chuyển động của tên lữa đang bay
Câu 5*: Một ôtô A có khối lượng m1 đang chuyển động với vận tốc 
[image: image12.wmf]1
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đuổi theo một ôtô B có khối lượng m2 chuyển động với vận tốc 
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. Động lượng của xe A đối với hệ quy chiếu gắn với xe B là:

A. 
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Câu 6*: Một vật khối lượng m đang chuyển động ngang với vận tốc
[image: image18.wmf]v

 thì va chạm vào vật  khối lượng 2m đang đứng yên. Sau va chạm, hai vật dính vào nhau và chuyển động với cùng vận tốc là:

    A. 
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Câu 7: Một tàu vũ trụ có khối lượng M đi trong không gian sâu thẳm với vận tốc 
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 so với Mặt Trời. Nó ném đi tầng cuối cùng có khối lượng 0,2 M với tốc độ đối với tàu là 
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. Sau đó tốc độ của tàu là:

A. 
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Câu 8: Một vật khối lượng 0,7 kg đang chuyển động nằm ngang với tốc độ 5 m/s thì va vào bức tường thẳng đứng. Nó nảy trở lại với tốc độ 2 m/s. Độ thay đổi động lượng của nó là:

A. 4,9 kg.m/s                      B. 1,1 kg.m/s                      C. 3,5 kg.m/s                      D. 2,45 kg.m/s

Câu 9:  Một vật có khối lượng m =200gam chuyển động với vận tốc 36 km/h thì động lượng của vật là?

A.7200 kg.m/s

B.7,2 kg.m/s

C.2000 kg.m/s

D.2 kg.m/s
Câu 10: Một vật có khối lượng 2 kg thả rơi tự do từ độ cao 20m xuống mặt đất. Độ biến thiên động lượng của vật trước khi chạm đất là bao nhiêu? Lấy g = 10 m/s2. 

A. 
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II.Công - công suất:

 1.Định nghĩa công trong trường hợp tổng quát:

 Khi lực 
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không đổi tác dụng lên một vật và điểm đặt của lực đó chuyển dời một đoạn s theo hướng hợp với hướng của lực một góc 
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 thì công thực hiện bởi lực đó được tính theo công thức:   
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       Trong đó: A:Công (J) ;    s: Quãng đường (m);

          F:Lực (N);    
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:Góc hợp bởi hướng  
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và phương chuyển động



1J = N.m 




1KJ = 1000 J
2.Định nghĩa công suất :Là đại lượng đo bằng công sinh ra trong một đơn vị thời  gian.
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      Trong đó:P: Công suất (W);     A: Công (J);      t:Thời gian (s)
 

Đổi đơn vị: 1W.h = 3 600J;            1kW.h = 3 600kJ = 3 600 000J

      + Hiệu suất : kí hiệu là H : 
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        Act (J): Công có ít ,   Atp (J): Công toàn phần

Bài tập:
Câu 1: Đơn vị nào sau đây không phải đơn vị của công?

A. kW.h                             B. N.m                                   C. kg.m2/s2                            D. kg.m2/s

Câu 2: Một vật sinh công dương khi

A. Vật chuyển động nhanh dần đều                                           B. Vật chuyển động chậm dần đều

C. Vật chuyển động tròn đều                                                     D. Vật chuyển động thẳng đều

Câu 3: Một vật sinh công âm khi:

A. Vật chuyển động nhanh dần đều                                           B. Vật chuyển động chậm dần đều

C. Vật chuyển động tròn đều                                                     D. Vật chuyển động thẳng đều

Câu 4: Công suất là đại lượng là đại lượng được tính bằng:

A. Tích của công và thời gian thực hiện công                           B. Tích của lực tác dụng và vận tốc 

C. Thương số của công và vận tốc                           D. Thương số của lực và thời gian tác dụng lực

Câu 5: Kéo một xe ô tô bằng một sợi dây cáp với một lực bằng 150N. Góc giữa dây cáp và mặt phẳng ngang bằng 300. Công của lực tác dụng lên xe để xe chạy được 200m có giá trị ( Lấy 
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A. 51900 J                           B. 30000 J                            C. 15000 J                          D. 25950 J

Câu 6: Một vận động viên đẩy tạ đẩy một quả tạ nặng 2 kg dưới một góc nào đó so với phương nằm ngang. Quả tạ rời khỏi tay vận động viên ở độ cao 2m so với mặt đất. Công của trọng lực thực hiện được kể từ khi quả tạ rời khỏi tay vận động viên cho đến lúc rơi xuống đất (Lấy g = 10 m/s2) là:

  A. 400 J                                B. 200 J                                         C. 100 J                          D. 800 J

Câu 7: Dưới tác dụng của lực bằng 5N lò xo bị giãn ra 2 cm. Công của ngoại lực tác dụng để lò xo giãn ra 5 cm là:

A. 0.3125 J                           B. 0,25 J                          C. 0,15 J                                D. 0,75 J

Câu 8: Một chiếc ô tô sau khi tắt máy còn đi được 100m. Biết ô tô nặng 1,5 tấn, hệ số cản bằng 0,25 ( Lấy g = 9,8 m/s2). Công của lực cản có giá trị:

 A. - 36750 J                          B. 36750 J                       C. 18375 J                        D. - 18375 J
Câu 9: Một chiếc tàu hỏa chạy trên đường thẳng nằm ngang với vận tốc không đổi bằng 50 m/s. Công suất của đầu máy là 1,5. 104kW. Lực cản tổng cộng tác dụng lên tàu hỏa có độ lớn:

A. 3. 104 N                            B. 1,5. 104 N                     C. 4,5. 104 N                          D. 6. 104 N
Câu 10: Công là đại lượng:

A. Vô hướng có thể âm, dương hoặc bằng không                      B. Vô hướng có thể âm hoặc dương

C. Véc tơ có thể âm, dương hoặc bằng không                            D. Véc tơ có thể âm hoặc dương

Câu 11: Biểu thức của công suất là:

A. P 
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III. Động năng:
1: Định nghĩa động năng: Là dạng năng lượng mà một vật có được do nó đang chuyển động.                Động năng :
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      Wđ : Động năng (J);        m:Khối lượng (kg);      v: Vận tốc (m/s) 

        Tính động năng phải lấy đơn vị m  là  kg còn v ( m/s) 

         Từ km/h đỗi ra m/s chỉ cần lấy k/m chia cho 3,6 là ra đơn vị m/s 

        Đồi từ tấn sang kg thì nhân cho 1000 ,          còn đổi từ gam ra kg thì chia cho 1000

2. Định lí biến thiên động năng (công của lực tác dụng = độ biến thiên động năng):
           Công của ngoại lực bằng độ biến thiên động năng


A = 
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  A: công (J);     m: khối lượng (kg);      v1: vận tốc ban đầu (m/s);      v2: vận tốc lúc sau (m/s)

Câu 1: Phát biểu sai về động năng của vật không đổi khi vật

A. Chuyển động thẳng đều                   B. Chuyển động với gia tốc không đổi

C. Chuyển động tròn đều                      D. Chuyển động cong đều

Câu 2: Một vật trọng lượng 1,0 N có động năng 1,0 J. Lấy g = 10 m/s2 . Khi đó vận tốc của vật bằng bao nhiêu?

A. 0,45 m/s ;         B. 1,0 m/s            C. 1,4 m/s ;         D. 4,4 m/s

Câu 3: Một ô tô có khối lượng 1000 kg chuyển động với vận tốc 80 km/h. Động năng của ô tô có giá trị nào sau đây?

A. 2,52.104 J ;         B. 2,47.105 J            C. 2,42.106 J ;         D. 3,20.106 J

Câu 4: Một vật khối lượng m = 2kg đang nằm yên trên một mặt phẳng ngang không ma sát. Dưới tác dụng cả lực nằm ngang 5N, vật chuyển động và đi được 10m. Tính vận tốc của vật ở cuối chuyển dời ấy.

A.  7,1 m/s                     B. 71m/s                         D. 0,71m/s                    D. 14,2m/s

 Câu 5: Động năng được tính bằng biểu thức:

A. 
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Câu 6. Động năng là đại lượng:

A. Vô hướng, luôn dương                                                         B. Vô hướng, có thể dương hoặc bằng không

C. Véc tơ, luôn dương                                                                 D. Véc tơ, có thể dương hoặc bằng không

Câu 7:Đơn vị nào sau đây không phải là đơn vị của động năng?

A. J                                   B. kg.m2/s2                                    C. N.m                                             D. N.s

Câu 8: Công thức nào sau đây thể hiện mối liên hệ giữa động lượng và động năng?

A. 
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Câu 9:Một vật có khối lượng 1 kg rơi tự do từ độ cao h = 5m xuống đất, lấy g = 10 m/s2. Động năng của vật ngay trước khi chạm đẩt là:

A. 50 J                                B. 500 J                                         C. 250 J
                             D. 100 J

Câu 10: Một người đi xe máy có khối lượng tổng cộng là 300 kg, với vận tốc 36 km/h thì nhìn thấy một cái hố cách 12m. Để không rơi xuống hố thì người đó phải dùng một lực hãm có độ lớn tối thiểu là:

A. 450 N                            B. 900 N                                         C. – 450 N                                   D. – 900 N

IV.Thế năng

1 .Định nghĩa thế năng háp dẫn ( hay thế năng  trọng trường) :Là dạng năng lượng tương tác giữa Trái Đất và vật nó phụ thuộc vào vị trí của vật trong trọng trường.           

   Thế năng hấp dẫn :         Wt =mgz     

   Trong đó: Wt :Thế năng (J);             m:Khối lượng (kg)      z: Độ cao (m)

 Lưu ý: chiều dương của trục Oz hướng từ dưới lên. 

         Nơi nào chọn làm mốc thì nơi đó z =0 
[image: image55.wmf]Þ

Wt=0

2.Định nghĩa thế năng đàn hồi: Là dạng năng lượng của một vật  có được do chịu tác dụng của lực đàn hồi.

    
[image: image56.wmf]2

1

()

2

t

Wkl

=D



 EMBED Equation.3  [image: image57.wmf] 

 Trong đó: Wt  :Thế năng đàn hồi (J);  k:Độ cứng của lò xo (m);
[image: image58.wmf]l
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:Độ biến dạng của lò xo (m)

Câu 1 : Một vật khối lượng 1,0 kg có thế năng 1,0 J đối với mặt đất. Lấy g = 9,8 m/s2. Khi đó , vật ở độ cao bằng bao nhiêu?

     A. 0,102 m ;         B. 1,0 m                C. 9,8 m ;         D. 32 m

Câu 2 : Khi một vật từ độ cao z, với cùng vận tốc đầu, bay xuống đất theo những con đường khác nhau thì

A. Độ lớn vận tốc chạm đất bằng nhau                 B. Thời gian rơi bằng nhau
C. công của trọng lực bằng nhau                           D. gia tốc rơi bằng nhau

Câu 3:Một lò xo có độ cứng k, bị kéo giãn ra một đoạn 
[image: image59.wmf]x

. Thế năng đàn hồi lò xo được tính bằng biểu thức

A. 
[image: image60.wmf]2

2

1

kx

W

t

=

                   B. 
[image: image61.wmf]2

kx

W

t

=

                       C. 
[image: image62.wmf]kx

W

t

2

1

=

                             D. 
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Câu 4: Một lò xo bị nén 5 cm. Biết độ cứng lò xo k = 100 N/m, thế năng của lò xo là
A. 0,125 J                             B. 0,25 J                                            C. 125 J                                      D. 250 J

Câu 5:  Một lò xo bị giãn 4 cm, có thế năng đàn hồi 0,2 J. Độ cứng của lò xo là:

A. 250 N/m                          B. 125 N/m                                    C. 500 N/m                                D. 200 N/m

Câu 6: Một thang máy có khối lượng 1 tấn chuyển động từ tầng cao nhất cách mặt đất 100m xuống tầng thứ 10 cách mặt đất 40m. Nếu chọn mốc thế năng tại tầng 10, lấy g = 9,8 m/s2. Thế năng của thang máy khi ở tầng thượng là
A. 588.103 J                                B. 980.103 J                          C. 392.103 J                               D. 445.103 J

V: Định nghĩa cơ năng: 
 1.Cơ năng: bằng tổng động năng và thế năng   




 W = Wđ + Wt        W: cơ năng (J)

   Cơ năng hấp dẫn : bằng tổng động năng và thế năng trọng trường: W = 
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   Cơ năng đàn hồi: bằng tổng động năng và thế năng đàn hồi: W = 
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2.Định luật bảo toàn cơ năng trong trọng trường:

Nếu  không có các lực cản ( lực ma sát, lực cản không khí ) thì trong quá trình chuyển động cơ năng của vật được bảo toàn 


W=Wđ +Wt =hằng số         
        a. Trường hợp vật chỉ chịu tác dụng của trọng lực.                             



W=Wđ +Wt =hằng số         hay     
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        b. Định luật bảo toàn cơ năng đàn hồi:  khi một vật chỉ chịu tác dụng của lực đàn hồi thì cơ năng của vật  là một đại lượng bảo toàn.


     Wđh =Wđ +Wt  = 
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= hằng số

Chú ý: khi vật ngoài chịu tác dụng của trọng lực hay  lực đàn hồi, vật còn chịu thêm tác dụng của lực cản thì cơ năng của vật không bảo toàn.

      Khi đó công cản được xác định Ac = W2 – W1     (W1: cơ năng ban đầu; W2: cơ năng lúc sau)
Câu 7 : Cơ năng là một đại lượng

A. Luôn luôn dương                                              B. Luôn luông dương hoặc bằng không

C. Có thể dương, âm hoặc bằng không              D. Luôn luôn khác không.
Câu 8 : Một vật nhỏ được ném lên từ một điểm M phía trên mặt đất; vật lên tới điểm N thì dừng và rơi xuống . Bỏ qua sức cản của không khí. Trong quá trình MN

A. động năng tăng                                 B. thế năng giảm

C. cơ năng cực đại tại N                       D. cơ năng không đổi

Câu 9: Từ điểm M (có độ cao so với mặt đất bằng 0,8 m) ném lên một vật với vận tốc đầu 2 m/s. Biết khối lượng của vật bằng 0,5 kg, lấy g = 10 m/s2. Cơ năng của vật bằng bao nhiêu?

A. 4 J              B. 1 J                     C. 5 J                         D. 8 J

Câu 10 Trong quá trình rơi tự do của một vật thì:

A. Động năng tăng, thế năng giảm                                                     B. Động năng tăng, thế năng tăng

C. Động năng giảm, thế năng giảm                                                    D. Động năng giảm, thế năng tăng

Câu 11. Một vật được ném thẳng đứng từ dưới lên, trong quá trình chuyển động của vật thì
A. Động năng giảm, thế năng giảm                                                    B. Động năng giảm, thế năng tăng

C. Động năng tăng, thế năng giảm                                                     D. Động năng tăng, thế năng tăng

Câu 12. Một vật có khối lượng m được ném lên từ mặt đất với vận tốc ban đầu 
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